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Niederschrift 
 
über die 25. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
27. November 2017 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00  Uhr 
Ende der Sitzung: 21.00  Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
3. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Jörg Hars 
5. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
6. Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Claus Röhe, LVB  
Udo Ketels, Kämmerer 
Holger Funk, Wehrführer Feuerwehr Mildstedt  
Christina Jasiak, Schriftführerin 
1 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 18.9.2017 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 6.5.2018 
6. Wegeangelegenheiten 
7. Vorstellung der Feuerwehr Mildstedt 
8. Erlass der Haushaltssatzung 2018 
 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Der Gemeindevertretung Südermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 18.9.2017       
 
Die Niederschrift über die 24. Sitzung am 18.9.2017 wird einstimmig festgestellt. 
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3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Am 10.12.2017 (2. Advent) findet die Weihnachtsfeier statt. 
• Vor 14 Tagen bei der Landesplanung in Kiel wurde die Möglichkeit des alten Windmüh-

lenstandortes 3 besprochen. Das Gutachten für den ursprünglich abgelehnten Standort 
3 wurde in Auftrag gegeben.  

• Der Kreis möchte ab dem 1.8.2017 einen Projekt Rufbus starten. Der Rufbus soll ganz-
jährig eingesetzt werden. Dieser würde Montag bis Freitag zwischen 6.00 Uhr bis 19.00 
Uhr und Samstag bis Sonntag zwischen 8.00 Uhr bis 19.00 Uhr bereit stehen. Wer mit 
dem Rufbus fahren möchte, muss sich 2 Stunden vorher anmelden und bekommt eine 
Rückmeldung innerhalb der nächsten 1 ½ Stunden, ob der Bus fährt oder nicht, wenn 
genügend Anmeldungen vorliegen. Die Laufzeit des Konzeptes beträgt 5 Jahre und wird 
mit Kreismitteln unterstützt.  

• Aktuell werden Unterschriften für die Initiative „Frackingverbot“ aus der Bürgermeister-
runde des Amtes gesammelt. 

• Es liegen weitere Bewerbungen für die neuen Wohnungen vor.  
• In der Angelegenheit Wirtschaftswege wurden nachträglich Vereinbarungen getroffen. 

Mittlerweile ist die Angelegenheit erledigt.  
• Am 24.11.2017 fand die Sitzung der Windtestfeld-Nord GmbH statt.  
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Dieter Petersen berichtet über das Wintervergnügen am 4.11.2017. Die Gemeindever-

tretung beschließt einstimmig die Veranstaltung durch Übernahme von Verzehrkosten in 
Höhe von 200 € zu unterstützen.  

 
• Jörg Hars berichtet, dass bei dem noch liegenden Windmühlenflügel die Folie im Wind 

flattert und zum Teil sogar weg geweht wird.  
 
• Jörg Hars berichtet, dass gegenüber von der Neubaumaßnahme die Äste bereits bis 

zum Sielzug herunterhängen. Bürgermeister Maas erklärt, dass es nicht der Gemeinde 
gehört und deshalb beim Baumschnitt dort nicht geschnitten wurde.  

 
 
5. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 
6.5.2018       
 
Die Gemeindevertretung benennt einstimmig folgende Mitglieder: 
Wahlvorsteher:  Christian Petersen 
Stellv. Wahlvorsteherin: Christa Hars 
Schriftführerin:  Karin Rieckenberg 
Beisitzer/in: Hendrik Flatterich, Jürgen Groth, Helma Frey, Gesa Petersen, 

Kathrin Martens, Svenja Röh, Karl-August Petersen. 
 
 
6. Wegeangelegenheiten       
 
• Bürgermeister Maas spricht die anzustrebende Brückenüberprüfung an. Die vorliegen-

den Angebote werden vorgestellt.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Auftrag an Ingenieurbüro Mohn 
GmbH zu vergeben.  
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• Bürgermeister Maas spricht den bevorstehenden Winterdienst an. Die Gemeindevertre-
tung ist sich einig, dass der Winterdienst wie im Vorjahr geregelt werden soll.  

 
• Dieter Petersen spricht den noch erforderlichen Büscheschnitt an. Bürgermeister Maas 

notiert sich die Stellen: Büsche am Hunholzweg, Biikeplatz bis Weißes Knie, Enercon 
Mühle bis zur Brücke, Dammkoogweg – Hakenhof, Margarethenkoog, Rantrumdeich ins 
Moor.  

 
• Bürgermeister Maas berichtet über die durch Herrn Hansen beantragte Brücke in der 

Wilhelmstraße. Der Brückenbau wurde abgelehnt. Begründung: Betonspurbahn in der 
Kurve, falsche Angaben der Brücke und Präzedenzfall.  

 
 
7. Vorstellung der Feuerwehr Mildstedt       
 
Gemeindewehrführer Holger Funk stellt die Freiwillige Feuerwehr Mildstedt vor. Am 
22.9.1889 rückte die Freiwillige Feuerwehr Mildstedt erstmals zu einem Einsatz aus. Er be-
richtet über die technische Ausstattung und die Kameraden. Der Altersdurchschnitt liegt bei 
33,7 Jahren und somit ist die Feuerwehr Mildstedt recht jung.  
 
 
8. Erlass der Haushaltssatzung 2018       
 
 
Udo Ketels stellt die Haushaltssatzung 2018 vor. Diese wird von der Gemeindevertretung 
einstimmig beschlossen.  
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Zuhörer verlässt den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister Maas für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister       Schriftführerin 


